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Istituto Storico di
MACERATA

ASSOCIAZIONE NAZIONALE 
PARTIGIANI D’ITALIA
Comitato Provinciale di Macerata


[bookmark: _GoBack]			 Gent.mi  Dirigenti e Insegnanti
	Scuole della Provincia di Macerata
 	LORO SEDI


OGGETTO: Programma didattico per le scuole della Provincia di Macerata “Eventi e luoghi della Resistenza” – A.S. 2018/2019.
CON PREGHIERA DI DIFFUSIONE IN TUTTI I PLESSI E LE SEDI DELLA VS. SCUOLA

Gentili dirigenti e insegnanti,
vista l’ampia adesione riscontrata nelle edizioni scorse del progetto “Eventi e luoghi della Resistenza”, il Comitato provinciale dell’Associazione Nazionale Partigiani d’Italia,  in collaborazione con l’Istituto storico della Resistenza e dell’età contemporanea di Macerata, rinnova con molto piacere la proposta didattica, rivolta agli studenti delle classi III, IV e V della scuola primaria e a tutte le classi della scuola secondaria di primo grado.
Gli argomenti trattati saranno i seguenti:
· introduzione alle tematiche relative alla Resistenza, soprattutto nella provincia di Macerata.
· i metodi della ricerca storica e uso critico della testimonianza: fonti materiali (lapidi, toponomastica, monumenti), fonti iconografiche (fotografie, manifesti), fonti scritte (dirette ed indirette)
Nello specifico, il prospetto delle attività prevede l’articolazione in due momenti:
1. un incontro in classe (della durata di 2 ore), in cui l’operatore affronta e propone tali argomenti in termini di lezione partecipata, con il supporto di materiali multimediali, calibrata a seconda delle peculiarità di ogni classe;
2. visita con accompagnamento sui luoghi della Resistenza nel territorio della Provincia di Macerata. L’attività si configura non come una tradizionale uscita o gita didattica ma come un percorso della memoria alla ricerca delle tracce che la storia ha lasciato sul nostro territorio. Si fa presente che alcuni dei luoghi si trovano ovviamente in collina, nelle zone di azione delle bande partigiane, e che non è possibile attraversarli con i pullman più grandi; pertanto si renderanno necessari brevi spostamenti a piedi di massimo 20-30 minuti. Invieremo comunque prima delle uscite un apposito vademecum con tutte le indicazioni utili.
L’ADESIONE AL PROGETTO E’ SUBORDINATA ALLA PARTECIPAZIONE ALL’USCITA. NON SI EFFETTUERANNO LEZIONI IN CLASSI CHE NON SIANO DISPONIBILI ALLA VISITA GUIDATA IN QUANTO ESSA E’ L’ELEMENTO CENTRALE E FONDANTE DEL PROGETTO DIDATTICO.
Se necessario, prima di aderire formalmente al progetto, i docenti possono avere ulteriori informazioni sul prospetto delle attività contattando l’Istituto Storico della Resistenza all’indirizzo mail istituto@storiamacerata.com  eventualmente fornendo anche un recapito telefonico presso il quale potranno essere contattati.
Si precisa che gli operatori che interverranno nelle classi sono insegnanti, ricercatori ed esperti, individuati dall’ANPI e dall’Istituto Storico della Resistenza, in possesso di specifiche competenze storiche e didattiche sulle tematiche inerenti il progetto.
L’adesione al progetto è gratuita. La scuola deve esclusivamente provvedere al reperimento dei mezzi di trasporto per le visite prenotando gli scuolabus presso i Comuni di riferimento o rivolgersi ai consueti canali di trasporto scolastico. 
Qualora le classi iscritte superino la quota massima stabilita, l’ANPI si riserva il diritto di selezione delle adesioni in base all’ordine di ricezione delle domande. 
Per aderire è sufficiente compilare e inviare la scheda allegata esclusivamente per e-mail all’indirizzo istituto@storiamacerata.com entro  il 15  novembre 2018; l’Istituto storico provvederà a confermare la prenotazione e successivamente a mettere in contatto la scuola con l’operatore che svolgerà la lezione e la visita guidata. Le comunicazioni avverranno in via prioritaria pere-mail. Si prega pertanto di indicare un indirizzo e-mail attivo e regolarmente monitorato.
Per la buona riuscita dell’iniziativa è fondamentale la Vostra collaborazione che ci auguriamo numerosa e partecipe.
Cogliamo l’occasione per porgere i più cordiali saluti.


Macerata, li 8 agosto 2018
	

	Il Presidente ANPI
	     Lorenzo Marconi

	Il Presidente Istituto Storico
	     Paolo Coppari
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