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Il Presidente

Prot.n.0974/19 
Ancona 15 dicembre 2019                                  Ai dirigenti scolastici 
                                                                          delle Scuole marchigiane

                                                                          LORO SEDI
                                                                          e.p.c. Collegio docenti

                                                                          LORO SEDI
     In riferimento al bando di concorso “Il Giornale della scuola” organizzato dall’Ordine giornalisti delle Marche in collaborazione con la Direzione dell’Ufficio scolastico regionale, La informiamo che è stato ampliato il monte premi con un ulteriore premio in denaro messo a disposizione dalla Confartigianato Marche. La Commissione incaricata di esaminare i lavori assegnerà un ulteriore premio di 500 euro per il miglior elaborato sul lavoro in generale. In particolare le Scuole partecipanti sono invitate a indicare un articolo (pubblicato sul giornale scolastico) che faccia riferimento al seguente tema:    

    Cosa farò da grande. Il valore della manualità, del saper fare e del saper fare bene. Raccontate storie e testimonianze sull’importanza del lavoro; sulla genialità, la capacità creativa e l’intraprendenza imprenditoriale dei marchigiani.
     Come si può notare è un tema vasto e generico che offre le più ampie possibilità di svolgimento. Si parla di manualità, tipica dell’artigianato, ma il tema fondamentale è il lavoro. Quindi i ragazzi possono sbizzarrirsi con racconti, interviste sui più diversi settori. Oltre alla scrittura la Commissione valuterà l’originalità e la novità della proposta. Questa sezione, istituita già nelle precedenti edizioni, grazie alla disponibilità della Cgia (Confederazione generale italiana dell’Artigianato) intende promuovere e far conoscere, soprattutto fra i giovani, la capacità creativa e l’intraprendenza imprenditoriale che sono all’avanguardia nelle Marche e in Italia, non solo per numero di imprese.
    Al concorso possono partecipare, con articoli, servizi, interviste, racconti, ecc., tutte le scuole (infanzia elementari medie e superiori). Gli articoli devono essere pubblicati sul giornale scolastico (cartaceo o telematico) nell’anno scolastico 2019-2020 o in quello precedente (2018-2019). Si può concorrere anche con servizi video o radio. 
    I lavori dovranno essere presentati (assieme al resto del materiale) entro il 31 marzo 2020. La cerimonia di premiazione, come già comunicato, si svolgerà il 9 maggio a Jesi, nell’auditorium del Centro direzionale di Ubi Banca.
    Le ricordo  che il concorso è dotato di un interessante monte premi in denaro per le Scuole (3.000 euro, suddiviso nelle diverse sezioni, messi a disposizione da Ubi Banca), oltre a riconoscimenti e gadget per i ragazzi. La preghiamo di ricordare l’iniziativa gli insegnanti interessati, caldeggiando la partecipazione.

Alleghiamo la  scheda di partecipazione.

    Ringraziandola anticipatamente per la cortese attenzione che vorrà accordarci,

cogliamo l’occasione per porgerle i più cordiali saluti.

                                                   ORDINE GIORNALISTI MARCHE

IL PRESIDENTE

(Franco Elisei)
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